

## Oláh Mara: Óvoda, 1971 (1998)

olaj, farost

Oláh Mara (Omara) napjaink egyik leghíresebb roma festője, munkái országos kiállításokon (Elhallgatott Holokauszt, 2004) és nemzetközi porondon (Velencei Biennálé Roma Pavilonja, 2007) is szerepeltek már.

**Autodidakta** festőművésznek számít, hiszen nem iskolában tanulta művészetét, de tehetségének ez sem szabhatott gátat. Az ún. kék sorozatának képei Omara életének fontos eseményeit mesélik el, személyes történeteinek keresztül pedig bepillantást enged abba, hogy milyen nehézségekkel kellett szembenéznie romaként az elmúlt évtizedekben. A sorozat 1952-ben kezdődik, amikor a kis Marának az általános iskolában kellett megállnia a helyét, míg az utolsó festmény helyszíne Gönyű (1996).

Érdeemes megfigyelni a képeken, hogy milyen ösztönös érzéssel képes Omara ezeket a bonyolult élethelyzeteket egy **pillanatképbe sűríteni**. Az alakok megfestése néhol elnagyoltnak tűnik, mégis remekül kifejezik azt a sokrétű érzelmi háttérrel, ami az eseményeket mozgatja. Nemcsak egy közösség, egy kis falu reakciói ezek egy roma nővel kapcsolatban, hanem **az egész társadalom viszonyulását is tükrözik**.

A festmények karakteres elemei a vászonra felvitt, csupa nagybetűvel megírt **szövegek**. Mindezeknemcsak kihangsúlyozzák a szereplők gondolatait, rögzítik az elhangzott véleményeket, hanem hangsúlyozzák is a társadalmi előítéletek által létrejövő, sokszor megbélyegző mondatokat.

### Pedagógusoknak, diákoknak



## **Nézz!**

Hallottál már A Tudás Hatalom csoportról? Érdeemes megnézni és meghallgatni a Roma Oktatási Alap támogatásával készült slam-videójukat: [A Tudás Hatalom - YouTube](#)

## **Olvass!**

Népmeséket mindannyian hallgattunk, olvastunk gyerekkorunkban. Érdeemes ezeket a történeteket mint a problémákkal való megküzdésre tanító, a nehézségeket mint a minket erősebbé tevő próbatételeket értelmező leírásokként olvasni.

[A béka-királykisasszony \(nepmese.hu\)](#) - Te milyen próbatételeket ismersz fel a mesében?

## **Alkoss!**

Mindenki életében vannak az életét, a saját magáról kialakított képet befolyásoló mondatok. Neked mi a leginkább negatív mondat? Próbáld meg pozitívba átfordítani, írd le egy nagy lapra, és díszítsd ki! Legyen ez a te erősítő jelmondatod!